MAARATUD INTEGRAALI ARVUTAMINE

Newtoni — Leibnizi valem
Madratud integraali f: f (x)dx arvutamiseks kasutatakse Newtoni —Leibnizi valemit
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Muutuja vahetus

Muutuja vahetuse valik séltub integreeritavast funktsioonist ja need

pohimétted on midramata integraali korral 14bi vaadatud.

Miiratud integraali arvutamisel huvitab meid selle arvuline viédrtus, mit-
te esialgse funktsiooni algfunktsioon. Seepérast ei minda méératud integraa-
lis pirast muutuja vahetust enam tagasi vanale muutujale, vaid arvutatakse

rajad uue muutuja jaoks.
Tehes méiratud integraalis

/: flx)dx

muutuja vahetuse x = ¢(t), leiame dr = ¢'(t)dt, vorrandist ¢(t) = a uue
muutuja jaoks alumise raja t = o ja vorrandist ¢(t) = b iilemise raja t = /3.

Siis

f f(z)ds = [ Fl(t)e (t)dt
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Selels integraalis teeme muutuja vahetuse t = 2x, siis dt = 2dx. M&&rame integraali uued rajad:

kui = g , slist = m ning kui x = 0, siis t = 0. Seda vdib vormistada ka jargmiselt:
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Olgu t=e%, siis dt =e*dx. Madrame integraali uued rajad muutuja

t suhtes jargmise skeemi jargi:
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Arvutame [ = f V8 — 22dx. Irratsionaalsusest vabanemiseks
0

teeme muutuja vahetuse = = 2v/2sint. Siis dr = 2v/2costdt ja

V8 — 12 = /8 — 8sin?t = V8cos?t = 2v2cost.



Arvutame rajad uue muutuja ¢ jaoks. Kui x = 0, siis sint = 0, millest £ = 0.
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Ositi integreerimine
Olgu u(x) ja v(z) 16igul [a; b] diferentseeruvad funktsioonid. Sellisel juhul
nende korrutise difrentsiaal

d(uv) = udv + vdu.

Integreerides viimast vordust rajades a-st b-ni, saame
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Oleme saanud ositi integreerimise valemi méiratud integraali arvutamiseks.
Valemi kasutamisel on funktsiooni u ja diferentsiaali dv valiku pshimotted
samad, mis méidramata integraali korral.
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Valides siin u = Inx ja dv = dx, leiame du = — ja v = x ning ositi
T
integreerimise valemi pohjal
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